Programma di catechismo di prima media

Parrocchia di Bondanello

2006/2007
Obiettivo dell’anno: sacramento della Cresima.

A partire da questa considerazione, ci siamo concetrati sul “diventare testimoni” come tema più importante su cui insistere. 

La parola chiave pertanto del cammino fatto in questo anno ha riguardato l’approfondimento del Sacramento ma anche il percorso del cristiano dopo la Cresima, con tutto quello che comporta. 


Uno degli spunti arriva da quanto è scritto nella introduzione al rito della Cresima: “Con il Sacramento della Confermazione i battezzati proseguono il cammino dell'iniziazione cristiana. In forza di questo sacramento, essi ricevono l’effusione dello Spirito Santo, dono che rende i fedeli in modo più perfetto conformi a Cristo e comunica loro la forza di rendere testimonianza per l’edificazione del suo corpo nella fede e nella carità. Essi ricevono inoltre il carattere o segno indelebile del Signore.”


Così abbiamo parlato attraverso le voci di chi ha fatto delle scelte forti, in forza del loro desiderio di essere testimoni di Cristo, da persone famose a volontari che operano dedicando un anno della loro vita come servizio civile gratuito e, appunto, volontario. Da qui si è snodata la convinzione che essere testimoni rende più felici, fa crescere nella pienezza di una vita di cui si ha la percezione di viverla bene. L’aggancio con i comandamenti (semplici regole … ma fondamentali per impegnare la vita saggiamente) e con i sette doni dello spirito ha completato il lavoro di quest’anno.


Così abbiamo sviluppato le nostre domeniche, così anche nei ritiri di due giorni, e così abbiamo chiuso il percorso: mettendo a confronto gli Apostoli prima dell’arrivo della Pentecoste, leggendo e analizzando Mt 20,20-28 (arrivisti)  Gv 18, 25-27 (Pietro che tradisce) Gv 20, 19 (chiusi nel cenacolo per paura) e subito dopo la loro Cresima, At 2, 42-47 (fanno condivisione dei doni) At 2, 14 (Pietro sfida la folla) e At 4, 1-21 (coraggiosi testimoni).

Programma

Ottobre:

recupero delle relazioni – dopo l’estate si riprendono i principi di fondo,  dal segno della croce alle preghiere – ai 10 comandamenti

una domenica con commento alle letture per rimanere agganciati al cammino proposto dalla Chiesa nei vari tempi dell’anno – la prospettiva con cui si commenta è ovviamente legata al tema dell’anno 

Novembre: 

ritiro di due giorni – un sabato e domenica (Il tema: la parabola dei talenti)

una domenica con commento alle letture 

una o due domeniche di spiegazione e consegna del Credo 

Dicembre:

avvento, cammino domenicale legato a ciò, sempre in funzione del sacramento della confermazione

una domenica con commento alle letture

Gennaio: 

essere testimoni: invito ad una domenica mattina di una persona che ha scelto il sevizio civile volontario. Preparazione ad esso nelle altre domeniche, e ripresa in quelle successive.

una domenica con commento alle letture 

Febbraio:

una domenica dedicata alla consegna del Vangelo

una domenica con commento alle letture 

preparazione all’arrivo della Quaresima

Marzo:

ritiro di due giorni – un sabato e domenica – argomento: i 7 doni dello Spirito

ripresa di tale argomento nelle domeniche successive

una domenica con commento alle letture

Essere testimoni come argomento più forte delle domeniche, messi a confronto gli apostoli prima e dopo la discesa dello Spirito

Aprile

Ritiro domenica prima della Cresima – con contestuale momento di preparazione all’evento con i genitori

Pasqua

Cresima 

Ausili 

Per il commento delle letture domenicali: Tibaldi Mazzoni – KO a Gerusalemme con sorpresa

Sussidio al catechismo – edizioni Dehoniane, per la classe 5 (per noi prima media)

Varie dispense trovate un po’ dal raccoglitore di prima media (ufficio Don Federico) e un po’ dalle biblioteche personali dei catechisti. 

Tecniche:

lavori di sottogruppo – simulazioni – piccole drammatizzazioni – lettura di testi

